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AD-RM.0052.20.2025     
                                                           Protokół Nr XX/2025 

z obrad XX sesji Rady Miejskiej w Kruszwicy 
kadencji 2024-2029 

odbytej dnia 27 listopada 2025 r., 
której obrady trwały od godz. 14.00 do godz.16.45, 

a odbywały się w sali sesyjnej Rady Miejskiej. 
 
 

Sesję otworzył i przewodniczył obradom, Przewodniczący Rady Miejskiej  w Kruszwicy                     
p. Aleksander Budner. 

 
W sesji, początkowo udział wzięło 12 radnych, następnie uczestniczyło 13 radnych, co 
stanowi kworum do podejmowania uchwał i decyzji.  
Sekretarz obrad – radna p. Katarzyna Luzinska. 
Radny p. Tomasz Staszak oraz radny p. Maciej Szpolorowski nie wzięli udziału w obradach 
sesji. 

 
       
Transmisja z obrad- BIP- Prawo miejscowe- transmisja obrad sesji Rady Miejskiej. 
Materiały na daną sesję zamieszczane są również w BIP w zakładce: Prawo lokalne-  
materiały na najbliższą sesję. 
 
Porządek obrad: 
1. Otwarcie obrad XX sesji  i stwierdzenie  quorum. 
2. Wybór sekretarza obrad - podjęcie uchwały. 
3. Przyjęcie  protokołu z obrad XIX sesji - podjęcie  uchwały. 
3a. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w porządku obrad XX sesji Rady Miejskiej w 
Kruszwicy. 
3b. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w porządku obrad XX sesji Rady Miejskiej w 
Kruszwicy. 
4. Informacja  Przewodniczących  komisji o pracy komisji w okresie międzysesyjnym. 
5. Informacja  Burmistrza Kruszwicy o pracy w okresie  międzysesyjnym. 
6. Interpelacje radnych. 
7. Realizacja uchwał dotyczących gospodarowania odpadami komunalnymi za 2025 rok. 
8. Raport z realizacji Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Kruszwica na lata 2022-2025 
z perspektywą do roku 2029 za lata 2023-2024. 
9. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Kruszwica na 2025 r. 
10. Podjęcie uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości. 
11. Podjęcie uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta przyjmowanej jako 
podstawa obliczania podatku rolnego na obszarze Gminy Kruszwica na 2026 r. 
12. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Programu wspierania edukacji uzdolnionych dzieci 
i młodzieży pobierających naukę na terenie Gminy Kruszwica. 
13. Podjęcie uchwały w sprawie określenia warunków udzielania pomocy dzieciom i 
młodzieży, form i zakresu tej pomocy w ramach Programu wspierania edukacji uzdolnionych 
dzieci i młodzieży pobierających naukę na terenie Gminy Kruszwica. 
14. Podjęcie uchwały w sprawie programu współpracy Gminy Kruszwica z organizacjami 
pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 
rok 2026. 
15. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie 
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odpadami komunalnymi, ustalenia stawki tej opłaty, ustalenia stawki opłaty za pojemnik lub 
worek o określonej pojemności oraz zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi. 
16. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia ryczałtowej stawki opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi za rok od domku letniskowego na nieruchomości lub od innej 
nieruchomości wykorzystywanej na cele rekreacyjno-wypoczynkowe. 
17. Podjęcie uchwały w sprawie określenia terminu, częstotliwości i trybu uiszczania opłaty 
za gospodarowanie odpadami komunalnymi. 
18. Podjęcie uchwały w sprawie wzorów deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi składanych przez właścicieli nieruchomości. 
19. Podjęcie uchwały w sprawie zbycia odrębnej własności lokalu mieszkalnego nr 43 
położonego w Kruszwicy przy ul. Kujawskiej 39. 
20. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy o świadczenie usług  
w zakresie publicznego transportu zbiorowego. 
20a. Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych i ustalenia jej 
przebiegu.     
21. Podjęcie uchwały w sprawie skargi na działalność radnego. 
22. Podjęcie uchwały w sprawie skargi na działalność radnego. 
23. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania skargi według właściwości. 
23a. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania skargi według właściwości. 
24. Wolne wnioski. 
25. Zamknięcie obrad sesji. 

 
1. Otwarcie  obrad  XX sesji  i stwierdzenie  quorum. 

 
Przewodniczący rady na podstawie listy obecności stwierdził, że w obradach XX sesji 
uczestniczy 12 radnych, co stanowi kworum do podejmowania uchwał i decyzji Rady. 
Przypomniał, że obrady są transmitowane. Do obrad sesji dołączył radny p. Mateusz 
Hanusiak, w związku z tym w sesji wzięło udział 13 radnych. 

2. Wybór  sekretarza  obrad- podjęcie uchwały. 
 
Na Sekretarza obrad XX sesji Przewodniczący rady zaproponował radną p. Katarzynę 
Luzinską. Pani radna wyraził zgodę. Innych kandydatur nie zgłoszono. 
Przewodniczący odczytał uchwałę o wyborze sekretarza obrad. Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- nieobecny, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
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Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych. Uchwała została przyjęta. 
 
3. Przyjęcie  protokołu  z  obrad XIX sesji- podjęcie  uchwały. 
 
Uwag nie zgłoszono, wobec tego Przewodniczący Rady odczytał uchwalę o przyjęciu protokołu 
z obrad XIX sesji.  
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- nieobecny, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych. Uchwała została przyjęta. 
 
3a. Podęcie uchwały w sprawie zmian w porządku obrad XX sesji Rady Miejskiej w 
Kruszwicy.  
 
Burmistrz Kruszwicy zgłosił wiosek formalny o zmianę porządku obrad, wprowadzając 
porządku obrad punktu 20a w brzmieniu: „Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia drogi do 
kategorii dróg gminnych i ustalenia jej przebiegu”.     
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- nieobecny, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych. Uchwała została przyjęta. 
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3b. Podęcie uchwały w sprawie zmian w porządku obrad XX sesji Rady Miejskiej w 
Kruszwicy.  
 
Radny p. Andrzej Michalak zgłosił wniosek formalny o zmianę porządku obrad ,wprowadzając 
do porządku obrad punktu 23a w brzmieniu: „Podjęcie uchwały w sprawie przekazania skargi 
według właściwości”. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- nieobecny, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych. Uchwała została przyjęta. 
 
4. Informacja  Przewodniczących  komisji o pracy komisji w okresie międzysesyjnym. 
 
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej p. Jacek Kaczmarek poinformował, że Komisja 
Rewizyjna w okresie międzysesyjnym spotkała się trzykrotnie. Pierwsze posiedzenie odbyło 
się 17 listopada, zgodnie z planem kontroli komisja przeprowadziła „Analizę kosztów 
poniesionych na publiczny transport zbiorowy w 2024 г.” Podczas drugiego, wspólnego 
posiedzenia komisji, w dniu 21 listopada br., zapoznano się z projektem budżetu na 2026 r., 
trzecie spotkanie odbyło się  24 listopada, podczas którego omówiono tematy dzisiejszej sesji.   
Zastępca Przewodniczącego Komisji Skarg, Wniosków i Petycji p. Andrzej Michalak 
powiedział, że komisja spotkała się dwukrotnie.  
Podczas pierwszego posiedzenia w dniu 3 listopada br. komisja: 
Zapoznała się z treścią skargi z dnia 25 września 2025 r. - na działalność radnego. 
Zapoznała się z treścią skargi z dnia 28 września 2025 r. - na działalność radnego. 
Zapoznała się z treścią skargi z dnia 28 października 2025 r. na działalność Burmistrza 
Kruszwicy w związku z zachowaniem Zastępcy Burmistrza Kruszwicy. 
Podczas drugiego posiedzenia, w dniu 21 listopada br.,  komisja  zapoznała się z treścią skargi 
na działalność Kierownika Referatu Rolnictwa i Ochrony Środowiska Urzędu Miejskiego w 
Kruszwicy. 
Przewodniczącego Komisji Budżetu i Rozwoju Gospodarczego p. Bartłomiej Dzwoniarkiewicz 
powiedział, że komisja odbyła trzy posiedzenia. Podczas pierwszego komisja omówiła stan 
kanalizacji na terenie Kruszwicy na podstawie kontroli przeprowadzonej przez firmę 
zewnętrzną, planowane inwestycje dotyczące kanalizacji oraz koszty gospodarowania 
odpadami komunalnymi na terenie Gminy Kruszwica. Na drugim, wspólnym posiedzeniu 
komisji zapoznano się z projektem budżetu Gminy Kruszwica na 2026 r. Podczas trzeciego 
posiedzenia omówiono tematy sesji. 
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Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, Turystyki i Promocji Gminy p. Dariusz 
Zdziarski powiedział, że komisja odbyła trzy posiedzenia. Podczas pierwszego, w dniu 20 
listopada br., zapoznano się z funkcjonowaniem Szkoły Podstawowej w Chełmcach oraz 
Szkoły podstawowej w Woli Wapowskiej. Na drugim wspólnym posiedzeniu komisji, w dniu 
21 listopada, omówiono projekt budżetu Gminy Kruszwica na 2026 r. Trzecie wspólne 
posiedzenie komisji poświęcono tematyce sesji 
Przewodniczący Komisji Rolnictwa, Gospodarki Komunalnej, Ochrony Środowiska, Spraw 
Społecznych i Zdrowia p. Tomasz Frejliszek powiedział, że komisja odbyła trzy posiedzenia. 
Podczas pierwszego spotkania, w dniu 18 listopada br., omówiono postępy w pracach 
dotyczących zniesienia 100m strefy zabudowy od linii jeziora oraz omówiono dokumentację 
związaną z czyszczeniem rowu melioracyjnego. Komisja udała się na wizję lokalną w terenie. 
Podczas drugiego, wspólnego posiedzenia komisji, w dniu 21 listopada br., zapoznano się z 
projektem Budżetu Gminy Kruszwica na 2026 r. Trzecie wspólne posiedzenie komisji, w dniu 
24 listopada br., poświęcono tematyce dzisiejszej sesji. 

5. Informacja  Burmistrza Kruszwicy o pracy w okresie  międzysesyjnym. 
 
Burmistrz Kruszwicy p. Mikołaj Bogdanowicz przedstawił informację, która stanowi załącznik 
do niniejszego protokołu. Interpelacje radnych oraz odpowiedzi na interpelacje zamieszczone 
zostały w BIP Urzędu Miejskiego w Kruszwicy. 
Burmistrz Kruszwicy poinformował, że dokonano odbioru dwóch dróg gminnych oraz slipu do 
wodowania łodzi. Powiedział, że nastąpią zmiany w gospodarowaniu odpadami komunalnymi: 
odbiór odpadów wielkogabarytowych i odzieży od domu, należało będzie wejść w system 
kontenerów i pojemników dla odpadów biodegradowalnych. Systemem objęci zostaną 
przedsiębiorcy, którzy sami zadeklarują częstotliwość odbioru odpadów. Burmistrz powiedział, 
że system zostanie  dopracowany tak, by stał się optymalny dla wszystkich. Poprosił radnych o 
przegłosowanie uchwał. 
Burmistrz poinformował, że udało się zakupić działkę w mieście, teren został uporządkowany. 
Powiedział, że odczuwa niedosyt w związku z działaniami związanymi z odśnieżaniem. Przez 
ostatnie dziesięć lat zima nie występowała, w związku z tym firmy nie były zainteresowane 
współpracą z samorządami w takim zakresie, zgłosiła się tylko jedna firma, która jednocześnie 
świadczy usługi w kilku powiatach. Gmina przygotowana jest głównie pod względem 
polewania dróg solanką. W ubiegłych latach odśnieżanie odbywało się na zasadzie współpracy 
z rolnikami i należałoby do tego wrócić. Burmistrz powiedział, że zatrudnia zaledwie 12 
pracowników wykonujących tego typu prace, wszyscy byli bardzo zaangażowani. Burmistrz 
dodał, że odśnieżanie prywatnych chodników w mieście, należy do obowiązków właścicieli. 
Następnie Burmistrz p. Mikołaj Bogdanowicz zaprosił na Jarmark Bożonarodzeniowy mający 
się odbyć na kruszwickim rynku oraz na Plac przy Mysiej Wieży oraz Wzgórze Zamkowe, na 
dzień 7 grudnia br. 
 
Radny p. Tomasz Frejliszek powiedział, że przeżył zimę stulecia, obecnie mieszkańcy nie są 
przyzwyczajeni do takich warunków pogodowych. Zima zaatakowała, a gmina wywiązała się 
ze swoich obowiązków w miarę posiadanych możliwości. Radny powiedział, że jest przeciwny 
polewania dróg dużą ilością solanki, należy to czynić w przypadku wystąpienia gołoledzi. 
Następnie radny p. Tomasz Frejliszek zgłosił uwagę dotyczącą budowy ul. Działkowej. 
Powiedział, że  początkowo w projekcie ujęta była również ulica Jastrzębia. Radny został 
zaproszony na pierwsze spotkanie dotyczące projektu, o odbiorze nie był powiadomiony, choć 
zgłaszał uwagi dotyczące zastoiska wody na wjeździe, na wjeździe zrobiły się dziury, sprzęt 
budowlany „porozjeżdżał” drogę, co miało zostać wyrównane kruszywem. Powiedział, że 
uzgodniono montaż dwóch progów zwalniających na ul. Działkowej, natomiast zamontowano 
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trzy. Progi uszkadzają sprzęt rolniczy i stanowią dodatkowy koszt dla gminy, dlatego nie widzi 
sensu montażu kolejnych. 
Burmistrz Kruszwicy p. Mikołaj Bogdanowicz powiedział, że sprawa z polewaniem dróg nie 
jest prosta, ponieważ decyzję należy podejmować wieczorem, opierając się na prognozie 
pogody. Powiedział, że trudno w takiej sytuacji znaleźć złoty środek, niemniej priorytetem jest 
bezpieczeństwo mieszkańców i konieczność zachowania komunikacji. 
 
6. Interpelacje radnych. 
 
Nie zgłoszono. 
 
7. Realizacja uchwał dotyczących gospodarowania odpadami komunalnymi za 2025 rok. 
 
Pan Kazimierz Pieczyński powiedział, że system gospodarowania odpadami komunalnymi 
realizowany był w oparciu o ustawę o utrzymaniu porządku i czystości w gminach oraz 
Regulaminu utrzymania porządku i czystości z 2019 r. Odpady komunalne odbierane były w 
pięciu frakcjach: zmieszane, tworzywa sztuczne, makulatura, szkło oraz odpady 
biodegradowalne i ulegające biodegradacji. Systemem objęte były nieruchomości zamieszkałe 
oraz nieruchomości na których występują domki letniskowe. W systemie uczestniczyło: 14.756 
mieszkańców oraz 162 właścicieli nieruchomości, na których znajdują się domki letniskowe. 
Opłatę w wys. 39,00 zł uiszczało 12.227 mieszkańców, 2.529 mieszkańców wnosiło opłatę 
pomniejszoną z uwagi na kompostowanie odpadów. Należy zauważyć, że ubywa mieszkańców, 
niemniej następuje wzrost ilości odpadów komunalnych. Z uwagi na monitorowanie systemu 
zmniejsza się kwota zadłużenia. Wystosowano 83 wezwania do złożenia deklaracji i złożenia 
wyjaśnień, 1824 upomnienia, 246 tytułów egzekucyjnych oraz sporządzono 26 decyzji 
określających wysokość opłaty. W roku bieżącym trudno będzie osiągnąć ustawowo 
wymagany poziom recyklingu. 
 
Burmistrz Kruszwicy p. Mikołaj Bogdanowicz powiedział, że sytuacja z recyklingiem uległa 
poprawie. W 2022 i 2023 r. recyklingowi podlegało ok. 5% odpadów, natomiast za 2025 r. 
gmina spodziewa się uzyskać 47% poziomu recyklingu. Nie uda się osiągnąć wymaganych 
55%, niemniej gmina zapłaci niższą karę. Normy recyklingu w Polsce są wyższe od norm w 
Unii Europejskiej. 
 
8. Raport z realizacji Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Kruszwica na lata 2022-2025 
z perspektywą do roku 2029 za lata 2023-2024. 
 
Pani Joanna Kotwica-Zielińska powiedziała, że Program przyjęty został jako załącznik do 
uchwały Nr XLVII/602/2022 Rady Miejskiej w Kruszwicy z dnia 27 października 2022 r. 
Raport realizuje obowiązek monitorowania i weryfikacji efektów realizacji wobec 
obowiązującego dotychczas Programu Ochrony Środowiska dla Gminy Kruszwica na lata 
2022-2025 z perspektywą do 2029 r. i dotyczy lat 2023-2024. Raport stanowi podsumowanie 
przedsięwzięć przyjętych w programie.  
Celem raportu jest ocena zakresu i stopnia wykonanych zadań przewidzianych do realizacji. 
Oceniono stan i jakość poszczególnych komponentów środowiska, nazywanych inaczej 
obszarami interwencji. Należą do nich: ochrona klimatu i jakości powietrza, ochrona przed 
hałasem, ochrona przed promieniowaniem radiomagnetycznym, gospodarowanie wodami, 
gospodarka wodno-ściekowa, gospodarowanie zasobami geologicznymi, gospodarka 
odpadami i zapobieganie powstawaniu odpadów, zasoby przyrodnicze, zagrożenia poważnymi 
awariami oraz edukacja ekologiczna. Podstawę prawną opracowania raportu stanowi art. 18 
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ust. 2 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo Ochrony Środowiska. Przepis ten stanowi, że 
organ wykonawczy gminy sporządza co 2 lata raport z realizacji programu ochrony środowiska. 
Burmistrz Kruszwicy został zobowiązany do sporządzenia raportu i przedstawienia go Radzie 
Miejskiej w Kruszwicy, następnie raport zostanie przekazany do organu wykonawczego 
powiatu. Raport podlega zamieszczeniu w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Kruszwica. 
Wyniki raportu powinny być wskazówką, co należy poprawić w zakresie ochrony środowiska 
i gdzie skoncentrować działania. 
 
9. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Kruszwica na 2025 r. 
 
Skarbnik Gminy p. Anna Kruszka przedstawiła autopoprawkę do projektu uchwały. 
Głosowanie nr 1 

Wprowadza się zwiększenie w planie dochodów i wydatków budżetu gminy w dziale 801  
o łączną kwotę 21.809,00 zł w związku z pismem Ministra Finansów Nr ST3.4752.11.2025.g  
z dnia 17 listopada 2025 r. o przyznaniu środków Funduszu Pomocy na realizację zadań 
oświatowych zawiązanych z kształceniem, wychowaniem i opieką nad dziećmi i uczniami 
będącymi obywatelami Ukrainy, o których mowa w art.50 ust.6a ustawy z dnia 12 marca 2022 
r. o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego 
państwa.  

Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem autopoprawki głosowało 13 radnych. Autopoprawka została przyjęta. 
 
Uwag nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
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Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych. Uchwała została przyjęta. 
 
10. Podjęcie uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości. 
 
Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- wstrzymał się, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu. Uchwała 
została przyjęta. 
 
11. Podjęcie uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta przyjmowanej jako 
podstawa obliczania podatku rolnego na obszarze Gminy Kruszwica na 2026 r. 
 
Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
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Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych. Uchwała została przyjęta. 
 
 
12. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Programu wspierania edukacji uzdolnionych dzieci 
i młodzieży pobierających naukę na terenie Gminy Kruszwica. 
 
Dyrektor ZOiW w Kruszwicy p. Marcin Piotrowski powiedział, że poprzednia uchwała w tej 
sprawie została podjęta we wrześniu 2011 r., dlatego należało przygotować nową uchwałę w 
celu dostosowania jej treści do aktualnego stanu prawnego i faktycznego. Przygotowano dwa 
projekty uchwał, których najważniejsze założenia to uporządkowanie zapisów i dostosowanie 
do aktualnego stanu faktycznego i prawnego, zwiększenie maksymalnej kwoty stypendium do 
2.500,00 zł, dodanie nowej formy w postaci nagrody burmistrza (do tej pory obowiązywało 
jedynie stypendium). Zmieniono terminy składania wniosków z 10 stycznia na 10 czerwca.  
 
Przewodniczący rady odczytał uchwałę. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych. Uchwała została przyjęta. 
 
 
13. Podjęcie uchwały w sprawie określenia warunków udzielania pomocy dzieciom i 
młodzieży, form i zakresu tej pomocy w ramach Programu wspierania edukacji uzdolnionych 
dzieci i młodzieży pobierających naukę na terenie Gminy Kruszwica. 
 
Radny p. Maciej Wasielewski zapytał, czy uczeń mieszkający na terenie Gminy Kruszwica  
a uczęszczający do szkoły poza jej terenem otrzyma stypendium. 
 
Dyrektor p. Marcin Piotrowski powiedział, że analogiczne uchwały posiadają inne jednostki 
samorządu terytorialnego i uczeń otrzyma stypendium w miejscu, w którym pobiera naukę. 
 
Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
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Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- przeciw, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych, 1 radny oddał głos przeciwny. Uchwała 
została przyjęta. 
 
14. Podjęcie uchwały w sprawie programu współpracy Gminy Kruszwica z organizacjami 
pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 
rok 2026. 

Uwag nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych. Uchwała została przyjęta. 
 
15. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi, ustalenia stawki tej opłaty, ustalenia stawki opłaty za pojemnik lub worek o 
określonej pojemności oraz zwolnienia w części z opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi. 

Uwag nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
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Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych. Uchwała została przyjęta. 
 
16. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia ryczałtowej stawki opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi za rok od domku letniskowego na nieruchomości lub od innej 
nieruchomości wykorzystywanej na cele rekreacyjno-wypoczynkowe. 

Radny p. Tomasz Frejliszek powiedział, że Komisja Rolnictwa skierowała wniosek do 
Burmistrza Kruszwicy z prośbą o nieobciążanie opłatą za gospodarowanie odpadami działek 
rolnych. W odpowiedzi na wniosek Burmistrz wyjaśnił, że działki rolne nie będą podlegały 
opłacie za odpady. Radny odczytał definicje dotyczące działek rolnych i działek 
przeznaczonych na cele rekreacyjno-wypoczynkowe. Powiedział, że Komisja Rolnictwa nie 
zgadza się na obciążanie opłatą za odpady działek rolnych.  

Radny p. Dariusz Zdziarski powiedział, że zgadza się z radnym p. Tomaszem Frejliszkiem. 
Powiedział, że radni uzyskali kompromis z Burmistrzem w tej sprawie. Do właścicieli 
popegeerowskich działek zostaną wystosowane pisma, w celu zadeklarowania czy dana 
nieruchomość wykorzystywana jest na cele rolnicze.  

Burmistrz Kruszwicy p. Mikołaj Bogdanowicz powiedział, że konsekwencją zaliczenia 
przedsiębiorców do systemu gospodarowania odpadami było również objęcie opłatą za odpady 
„innych działek”. Do właścicieli takich działek zostanie skierowana korespondencja, 
właściciele oświadczą, czy na danej nieruchomości są produkowane odpady komunalne. 

Radca prawny p. Tomasz Brzezicki powiedział, że powyższe rozwiązanie znalazło 
zastosowanie w wielu gminach. W uchwale zawarto zapis „inne nieruchomości”, mianowicie 
takie, na których osoba nie zamieszkuje, niemniej przebywa i wytwarza odpady komunalne. 
Powiedział, że w tym zakresie nie można posługiwać się definicjami z planowania i 
zagospodarowania przestrzennego.  

Radny p. Tomasz Frejliszek powiedział, że zostało powiedziane, że opłatą zostaną objęte 
działki popegeerowskie. O tym, czy działka jest działką rolną świadczy plan zagospodarowania 
przestrzennego i wypis z rejestru gruntów. Na podstawie wypisu z rejestru gruntu można 
stwierdzić, czy dana działka jest działka rolną, czy też nie. 

Radca prawny p. Tomasz Brzezicki powiedział, że nie zostało użyte sformułowanie „działka 
rolna” lecz „nieruchomości niezamieszkałe”. 

Radny p. Bartłomiej Dzwoniarkiewicz zapytał, co stanie się z działkami, których właściciele 
nie żyją lub nie są działką zainteresowani. 

Radca prawny p. Tomasz Brzezicki wyjaśnił, że gmina będzie zobligowana do wszczęcia 
postepowania wyjaśniającego. 
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Burmistrz Kruszwicy p. Mikołaj Bogdanowicz powiedział, że osoba, która odziedziczy działkę 
będzie musiała się określić. 

Radca prawny p. Tomasz Brzezicki powiedział, że zmiany w tym zakresie weszły w życie w 
2013 r., ustawa, w tym zakresie, wzorowała się na podatku od nieruchomości. 

Radny p. Maciej Wasielewski poprosił o potwierdzenie, że właściciel działki popegeerowskiej 
po zadeklarowaniu, iż nie wytwarza odpadów na danej nieruchomości, nie będzie zmuszony 
uiszczać opłaty za odpady. 

Burmistrz Kruszwicy odpowiedział: „tak to sobie wyobrażamy”, mieszkańcy są 
zidentyfikowani i zostanie skierowana do nich korespondencja. 

Radca prawny p. Tomasz Brzezicki powiedział że ustawa szerzej definiuje pojęcie 
„właściciela”. 

Radny p. Bartłomiej Dzwoniarkiewicz powiedział, że jest dużo nieuregulowanych prawnie 
działek. 

Radca prawny p. Tomasz Brzezicki powiedział, że wobec takich działek będzie się toczyć 
postępowanie indywidualne. 

Radny p. Dariusz Zdziarki powiedział, że padła jasna deklaracja, iż właściciele 
popegeerowskich działek składając oświadczenie, iż wykorzystuje daną nieruchomość na cele 
rolne, nie będą uiszczać opłaty za odpady. 

Radny p. Tomasz Frejliszek powiedział, że od popegeerowskich działek, gmina zbiera podatek 
rolny. 

Burmistrz Kruszwicy p. Mikołaj Bogdanowicz powiedział, że mieszkańcy posiadający działki 
rekreacyjne płacą opłatę za odpady oraz podatek, ponieważ to dwa różne obciążenia. W 
omawianym przypadku chodzi o oświadczenie, że nie są produkowane odpady komunalne. 

Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych. Uchwała została przyjęta. 
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17. Podjęcie uchwały w sprawie określenia terminu, częstotliwości i trybu uiszczania opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi. 

Uwag nie zgłoszono. Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- wstrzymał się, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu. Uchwała 
została przyjęta. 
 
 

 
18. Podjęcie uchwały w sprawie wzorów deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi składanych przez właścicieli nieruchomości. 

Uwag nie zgłoszono. Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- wstrzymał się, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 12 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu. Uchwała 
została przyjęta. 
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19. Podjęcie uchwały w sprawie zbycia odrębnej własności lokalu mieszkalnego nr 43 
położonego w Kruszwicy przy ul. Kujawskiej 39. 

Uwag nie zgłoszono. Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych. Uchwała została przyjęta. 
 
20. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy o świadczenie usług  
w zakresie publicznego transportu zbiorowego. 

Uwag nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych. Uchwała została przyjęta. 
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20a. Podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych i ustalenia jej 
przebiegu.     

Uwag nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- za, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- za, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 13 radnych. Uchwała została przyjęta. 
 
 
21. Podjęcie uchwały w sprawie skargi na działalność radnego. 

Radny p. Tomasz Frejliszek powiedział, że skarga złożona m.in. przez innego radnego na jego 
osobę była procedowana, przewodniczący Komisji Skarg p. Szpolorowski powiedział, że 
konsultował się w tej sprawie z radcą prawnym p. Tomaszem Brzezickim, który brał udział w 
posiedzeniach komisji, a na sesję skierowano uchwałę. W obecnym przypadku przewodniczący 
komisji twierdzi, że konsultował się z radcą prawnym i na radnego nie można kierować skargi. 
Powiedział, że raz interpretuje się tak, raz inaczej, rozprzestrzenia się pandemia hipokryzji. 
Powiedział, że pytał przewodniczącego Komisji Skarg i Etyki, dlaczego teraz w posiedzeniach 
nie bierze udziału radca prawny. 

Radny p. Jacek Kaczmarek powiedział, że jeśli funkcjonowałaby Komisja Skarg i Etyki, być 
może rozwiązałaby wiele problemów, niemniej taka komisja nie istnieje. 

Radny p. Andrzej Michalak powiedział, że w przypadku omawianym przez radnego p. Tomasza 
Frejliszka skargę złożyła Gminna Spółka Wodna, a jednym z podpisów był podpis radnego.  
Zapytał, ile razy można wracać do tego samego tematu. Powiedział, że radny p. Tomasz 
Frejliszek jako członek Komisji Skarg, może zwrócić uwagę przewodniczącemu komisji, żeby 
zapraszał radcę prawnego. 

Przewodniczący rady powiedział, że zgodnie z art. 25a ustawy o samorządzie gminnym radni, 
których sprawa dotyczy nie mogą brać udziału w głosowaniu, udziału w głosowaniu nie mogą 
wziąć radny p. Tomasz Frejliszek oraz radny p. Maciej Szoplorowski.  

Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
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Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- przeciw, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- wstrzymał się, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 11 radnych, 1 radny oddał głos przeciwny, 1 radny 
wstrzymał się od głosu. 
 
Przewodniczący rady zarządził reasumpcję głosowania, z uwagi na fakt, iż udział w głosowaniu 
wziął radny p. Tomasz Frejliszek. Przypomniał treść art. 25 a ustawy o samorządzie gminnym 
stanowiącym, że radny nie może brać udziału w głosowaniu w radzie ani w komisji, jeżeli 
dotyczy ono jego interesu prawnego. 
 
 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- brak głosu, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- wstrzymał się, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 11 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu, 1 radny nie 
oddał głosu. Uchwała została przyjęta. 
 
22. Podjęcie uchwały w sprawie skargi na działalność radnego. 

Przewodniczący rady przypomniał, że zainteresowani radni p. Tomasz Frejliszek oraz p. Maciej 
Szoplorowski nie mogą brać udziału w głosowaniu, następnie odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- wstrzymał się, 
Tomasz Frejliszek- brak głosu, 
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Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- wstrzymał się, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 10 radnych, 2 radnych wstrzymało się od głosu, 1 radny 
nie oddał głosu. Uchwała została przyjęta. 
 
 
23. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania skargi według właściwości. 

Radny p. Tomasz Frejliszek zabrał głos, następnie swój głos wycofał. 
Przewodniczący rady odczytał treść uchwały. 
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- za, 
Tomasz Frejliszek- przeciw, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- wstrzymał się, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 11 radnych, 1 radny oddał głos przeciwny, 1 radny 
wstrzymał się od głosu. Uchwała została przyjęta. 
 
23a. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania skargi według właściwości. 

Radny p. Tomasz Frejliszek powiedział, że skarga nie była procedowana na posiedzeniu 
komisji tylko przekazana Panu Burmistrzowi. Powiedział, że prosił o interpretację radcy 
prawnego, niemniej jej nie otrzymał, ponieważ radcy prawni nie brali udziału w posiedzeniu. 
Zdaniem radnego komisja powinna procedować skargę na kierownika wydziału urzędu. 

Radny p. Dariusz Zdziarski powiedział, że miał dylemat w sprawie, niemniej były dwie zbieżne 
opinie niezależnych prawników stanowiące, że skargę należy przekazać do rozpatrzenia według 
właściwości. 

Radny p. Andrzej Michalak zapytał, czy radny p. Tomasz Frejliszek może wziąć udział w 
głosowaniu nad skargą, którą złożyła jego córka. 
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Przewodniczący rady powiedział, że radny p. Michalak ubiegł jego pytanie. Zapytał, czy 
radnego p. Tomasza Frejliszka należy wyłączyć z głosowania na podstawie art. 25a ustawy o 
samorządzie gminnym. 

Radca prawny p. Tomasz Brzezicki powiedział, że art. 25a stanowi o wyłączeniu radnego, 
niemniej nasuwa się pytanie, czy należy zastosować przepisy Kodeksu postepowania 
administracyjnego. Zdaniem p. Tomasza Brzezickiego radny p. Tomasz Frejliszek powinien 
podlegać wyłączeniu. Przepis, że nikt nie może być sędzią we własnej sprawie jest przepisem 
rozszerzającym, dotyczy również osób spokrewnionych i spowinowaconych. 

Radny p. Tomasz Frejliszek odniósł się do wypowiedzi radnego p. Dariusza Zdziarskiego, 
powiedział, że opinia wystawiona była tylko w stosunku do pierwszej skargi. Następnie radny 
zwrócił się do radcy prawnego, powiedział, że powoływany artykuł znajduje zastosowanie w 
Sejmie, Senacie, wyższych urzędach, ale nie na poziomie urzędu gminy. Powiedział, że 
mecenas ma różne interpretacje. 

Burmistrz Kruszwicy p. Mikołaj Bogdanowicz powiedział, że sytuacja nie dotyczy wyższych 
instytucji. Powiedział, że jeśli wobec członka rodziny Burmistrza – rodzica, dziecka, będzie 
toczyło się na terenie gminy jakiekolwiek postępowanie, nie może wydać decyzji, którą w 
zastępstwie wyda inny organ wyznaczony przez SKO. Burmistrz jako przykład podał wniosek 
o warunki zabudowy. 

Radca prawny p. Tomasz Brzezicki powiedział, że chodzi o art. 24 kpa. 

Radny p. Tomasz Frejliszek powiedział, że warunki zabudowy to zły przykład i nie widzi 
związku tych dwóch spraw. 

Zdaniem radnego p. Andrzeja Michalaka dyskusja w tym temacie została wyczerpana. Radny 
poprosił o przejście do głosowania. 

Przewodniczący rady odczytał treść uchwały.  
Radni głosowali imiennie: 
Dariusz Augustyniak- za, 
Aleksander Budner- za, 
Bartłomiej Dzwoniarkiewicz- brak głosu, 
Tomasz Frejliszek- brak głosu, 
Mateusz Hanusiak- za, 
Jacek Kaczmarek- za, 
Jarosław Kaczmarek- za, 
Łukasz Kowalski- za, 
Katarzyna Luzinska- za, 
Andrzej Michalak- za, 
Sebastian Sobecki- za, 
Tomasz Staszak- nieobecny, 
Maciej Szpolorowski- nieobecny, 
Maciej Wasielewski- wstrzymał się, 
Dariusz Zdziarski- za. 
Za przyjęciem uchwały głosowało 11 radnych, 1 radny wstrzymał się od głosu. Uchwała 
została przyjęta. 
 
Przewodniczący rady przeprosił radnego p. Tomasza Frejliszek, z uwagi na brak 
przypomnienia, iż radny  nie może wziąć udziału w  głosowaniu. 
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24. Wolne wnioski. 
 
Radny p. Tomasz Frejliszek powiedział, że Burmistrz zalicza kolejne „wtopy”. Poprosił o 
wyjaśnienie nieprawidłowości związanych ze zwolnieniem pracownika, który wygrał w dwóch 
instancjach w sądzie. Powiedział, że sąd nie uznał interpretacji przepisów zastosowanych przez 
radcę prawnego p. Tomasza Brzezickiego. Radny zawnioskował o przedstawienie kosztów 
sądowych i prawnych dotyczących zwolnienia pracownika i przyjęcia go ponownie do pracy. 
Powiedział, że wcześniej na miejsce pracownika przyjęto inną osobę. Dodał, że najłatwiej 
rządzić nieswoimi pieniędzmi. 

Następnie radny p. Tomasz Frejliszek zawnioskował o wyjaśnienie dotyczące kosztów 
poniesionych w związku z alarmem przeciwpożarowym mającym miejsce w urzędzie, w dniu 
21 lipca br. Powiedział, że nie było osoby konstruktywnie działającej. Zdaniem radnego, osoba 
odpowiedzialna powinna udać się do centrali, potwierdzić odbiór alarmu, następnie sprawdzić 
jego lokalizację. Osoba ta powinna przed przyjazdem straży zdiagnozować zagrożenie, 
zweryfikować istnienie pożaru. W przypadku niewykrycia pożaru, alarm należy wykasować i 
powiadomić straż o braku potrzeby interwencji. Radny powiedział, że przyjechało kilka 
jednostek straży, a dojazd do budynku zastawiony był samochodami. Zapytał, kto zapłaci za 
fałszywy alarm i przyjazd kilku zespołów straży. Radny powiedział, że na omawianym 
przykładzie widać jak Burmistrz marnotrawi publiczne pieniądze, ponieważ nie było „to” 
przygotowane. Powiedział, że w poważnych firmach są instrukcje przeciwpożarowe, osoba 
odpowiedzialna. Radny powiedział, że komendant straży przedstawił, że z uwagi na fałszywe 
alarmy gmina ponosi ogromne koszty. 

Przewodniczący rady powiedział, iż myśli, że radny złoży wniosek na piśnie i również otrzyma 
pisemną odpowiedź w sprawie. 

Radny p. Tomasz Frejliszek powiedział, że z wykładu radcy prawnego p. Tomasza 
Brzezickiego wynika, iż wnioski można składać ustnie i na te wnioski Burmistrz również 
powinien odpowiedzieć. 

Burmistrz Kruszwicy p. Mikołaj Bogdanowicz powiedział, że nie będzie udzielał odpowiedzi 
na ustne wnioski, poprosił o doprecyzowanie pytań i złożenie ich na piśmie. Burmistrz 
powiedział, że bardzo chętnie odpowie na pierwsze z pytań, podając wszystkie aspekty sprawy. 
Powiedział, że wcześniej nie było zatrudnionego człowieka, stanowisko zwolniło się na 
wniosek pracownika.  

Następnie Burmistrz p. Mikołaj Bogdanowicz odniósł się do sprawy alarmu 
przeciwpożarowego. Powiedział, że gmina nie poniosła żadnych kosztów z tego tytułu. 
Powiedział, że ustalone są pewne procedury, niemniej również posiada niedosyt z uwagi na 
zaistniałą sytuację. Za stan rzeczy odpowiedzialny był ówczesny Sekretarz Gminy. Alarm 
został wywołany z uwagi na wadliwość jednej z czujek, która została wymieniona i podobnych 
alarmów już nie będzie. Burmistrz powiedział, że w system jest nowy i należało się go nauczyć, 
niemniej w momencie alarmu należy opuścić urząd. W urzędzie znajdują się pewne miejsca, 
jak np. serwerownia, która może stanowić zagrożenie. Burmistrz powiedział, że wypracowano 
wnioski po ww. zdarzeniu. Brak systemu alarmowego stanowił problem, system powstał w 
2024 i 2025, dzięki temu uzyskano pozwolenie na użytkowanie obiektu. Burmistrz ponownie 
poprosił o sformułowanie konkretnych pisemnych zapytań w dwóch sprawach poruszonych 
przez radnego p. Tomasza Frejliszka. 

Przewodniczący rady poprosił, z uwagi na skomplikowany charakter pierwszej sprawy,  
o złożenie pisemnego wniosku, żeby Burmistrz mógł się do niego ustosunkować. 
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Przewodniczący rady dodał, że ustnie można zgłosić wniosek np. w sprawie nieświecących 
lamp. 

Radny p. Tomasz Frejliszek powiedział, że jasno się wypowiada, wypowiedzi są 
zaprotokołowane, nagrane dlatego nie zmieni stanowiska.  

Burmistrz ponownie poprosił o napisanie wniosku. 

Radny p. Tomasz Frejliszek poprosił o nieprzerywanie swoich wypowiedzi. Powiedział, że zna 
się na czujkach, czujka może wadliwie zadziałać, gdy wejdzie pająk lub pył. Powiedział, że 
budynek należy opuścić, ale nie należy dopuścić do przyjazdu straży pożarnej. Odpowiedzialny 
pracownik powinien znać czas na reakcję. Zapytał, czy Burmistrz zapłacił ze swoich pieniędzy 
za przyjazd straży, która dostaje za wyjazd diety. Radny przypomniał, że na posiedzeniu 
Komisji Rolnictwa Komendant Straży powiedział, że fałszywe alarmy kosztują olbrzymie 
pieniądze. Ponownie zapytał, czy Burmistrz pokrył koszty. 

Przewodniczący rady poprosił, żeby nie zagłębiać się w temat, powinni to rozstrzygnąć 
fachowcy. 

Radny p. Sebastian Sobecki zapytał, czy służby zadziałały prawidłowo,  

Burmistrz Kruszwicy potwierdził, że służby zadziałały prawidłowo. Powiedział, że oskarżenia 
są poważne, dlatego ponownie prosi o sformułowanie ich na piśmie, w przeciwnym razie nie 
odpowie. 

Radny p. Jacek Kaczmarek powiedział, że alarmy fałszywe dzielą się na dwie grupy, 
mianowicie alarm fałszywy z monitoringu i alarm fałszywy złośliwy. W przypadku tego 
drugiego ponoszone są największe koszty np. związane z ewakuacją szpitala. W omawianym 
przypadku alarm pochodził z monitoringu, był to problem techniczny, jednostkowy, system w 
urzędzie były nowy. Radny powiedział, że na pewno została opracowana Instrukcja 
Bezpieczeństwa Pożarowego, z której wszystko wynika. 

Przewodniczący rady powiedział, że z wypowiedzi radnego, najwyższej klasy specjalisty 
wynika, że dyskusje należałoby już zakończyć. 

Radny p. Tomasz Frejliszek powiedział, że „trochę w tym pracował i trochę wie”. Każdy 
wyjazd obciążony jest kosztami, zapytał, kto te koszty poniósł. Powiedział, że nie kwestionuje, 
iż czujki wydają fałszywy alarm, kwestionuje natomiast niespełnione procedury, w związku z 
czym przyjechało kilka wozów strażackich. Osoba odpowiedzialna powinna dochować 
procedur, żeby nie narażać straży na koszty. 

Radny p. Andrzej Michalak powiedział, że podczas Komisji Skarg Wniosków i Petycji radny 
p. Tomasz Frejliszek kwestionował prawo, teraz procedury. Zdaniem radnego, w omawianym 
przypadku procedury zachowano, niemniej istnieją procedery według radnego p. Frejkiszka. 

Przewodniczący rady powiedział, że Burmistrz ustosunkuje się do pisemnego wniosku radnego 
p. Frejliszka. Dodał, że lepiej, gdy dziesięć razy straż przyjedzie, niż raz za późno. 

Radny p. Dariusz Zdziarski zgłosił, że nie świecą lampy przy drodze na Zakupie oraz na 
krzyżówce do Polanowic. 
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25. Zamknięcie obrad sesji. 

Przewodniczący radny powiedział, kolejna sesja Rady Miejskiej w Kruszwicy odbędzie się 19 
grudnia br., przypomniał o złożeniu opinii o budżecie oraz o spotkaniu w dniu 5 grudnia, 
następnie zamknął obrady XX sesji.  

 

Protokołowała: 
Ewa Kaczmarek 

 

 


